

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03, действующий на базе
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.08 – «Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право»
Патрушева Евгения Валерьевича
на тему «Насильственная преступность осужденных
в местах лишения свободы и ее профилактика»

Актуальность избранной темы диссертационного исследования сомнений не вызывает. Так, непростая криминальная ситуация в пенитенциарных учреждениях, структурные преобразования в системе органов исполнения уголовных наказаний и постоянное обновление соответствующих нормативных правовых актов оказывают особое влияние на потребности эффективного криминологического противодействия насильственной преступности в местах лишения свободы. В этой сфере особый интерес вызывают актуальные теоретико-правовые проблемы, связанные с установлением и последующим устраниением, восполнением или преодолением пробелов профилактического воздействия. Однако законодательная регламентация данной сферы общественных отношений имеет ряд недостатков, а доктрина уголовно-исполнительного права – теоретические пробелы, что требует настоящей научной проработки. В этой связи, важную роль научного анализа поставленной проблемы занимает конструктивное преодоление проблем криминологического противодействия насильственной преступности в местах лишения свободы.

В целях эффективного достижения соответствующих научных результатов, связанных с криминологической профилактикой насильственной преступности в местах лишения свободы, и основательной теоретической проработки соответствующих исследовательских проблем необходимы работы, позволяющие глубже увидеть практические недостатки в этой сфере и определить направления их решения. Диссертационное исследование Е.В. Патрушева в существенной мере обеспечивает решение этих задач, расширяет теоретические достижения в данной области криминологических исследований, способствует совершенствованию правовой базы и выработке практических механизмов профилактики насильственной преступности в местах лишения свободы.

Содержание автореферата показывает, что научная новизна диссертационного исследования прослеживается в творческом и во многом инновационном подходе автора к разрабатываемой проблематике. Так, излагается и обосновывается ряд новых положений, имеющих теоретический интерес и практическое значение: типоло-

гия осужденных, совершающих насильтственные преступления в местах лишения свободы, в зависимости от направленности личности во время исполнения наказания в исправительном учреждении и психологических свойств присущих осужденным определенной категории направленности; установленные сходные характеристики и отличительные особенности личности осужденного-насильственного преступника и потерпевшего. Вызывает поддержку позиция о том, что целесообразно выделять группы осужденных в зависимости от адаптации к условиям содержания в исправительном учреждении: не принимающие условия содержания, смирившиеся с условиями содержания, приспособившиеся к условиям содержания, не адаптированные к условиям содержания. Можно поддержать некоторые иные выводы и предложения автора.

В целом структура работы отражает сформулированные цель и задачи исследования, логично выстроена и обеспечивает использование достаточный перечень методов научного поиска. Достаточно весомой является апробация результатов исследования. Можно признать, что проведенная работа представляет собой индивидуально выполненное научное исследование, характеризуется значительным объемом исследуемых вопросов и аргументированностью представленных выводов, а также использованием существенного теоретического и эмпирического материала.

Установленная научная состоятельность и значимость итогов докторской диссертационного исследования, проведенного Е.В. Патрушевым, данная работа, насколько это можно судить по автореферату, имеет следующие замечания.

Вызывает критику мнение автора о том, что организационно-управленческие условия, среди которых докторант указывает значительную плотность размещения осужденных, существующую систему распределения по отрядам, организацию труда и досуга, выступают катализатором насилия осужденных в местах лишения свободы. Ведь сложившаяся модель размещения осужденных в исправительных учреждениях – это результат многовековой традиции обращения с преступниками в местах лишения свободы, особенность самобытного уклада в организации деятельности отечественных пенитенциарных заведений. Следовательно, сложившиеся организационно-управленческие условия не могут быть «катализатором» насилия осужденных в местах лишения свободы.

Докторанту требуется более аргументировано подойти к обоснованию тезиса о том, что создание специальных пенитенциарных учреждений для содержания лидеров преступного мира обеспечит значительное снижение насильтственной преступности в местах лишения свободы. Во-первых, это экономические не обосновано. Во-вторых, создание таких учреждений будет героизировать таких лиц, создавать вокруг их ореол либо мучеников, либо борцов за свои идеалы, что слабо повлияет на снижение насильтственных проявлений среди осужденных, отбывающих лишене свободы.

Однако, изложенные замечания имеют частный и дискуссионный характер, поэтому существенно не влияют на исследовательскую значимость проделанной соискателем работы. Содержание автореферата говорит о научной состоятельности и новизне проведенного исследования, о его существенном научном уровне и уверенном прикладном значении.

Таким образом, диссертационное исследование Патрушева Евгения Валерьевича на тему «Насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы и ее профилактика» является самостоятельной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. от 26.05.2020 г., ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор – Патрушев Евгений Валерьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовил:

Заслуженный юрист Республики Бурятия,
доктор юридических наук (12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право), профессор,
профессор кафедры уголовного права
Восточно-Сибирского филиала
Российского государственного университета правосудия
Ишигеев Владимир Степанович

25 августа 2022 года

Восточно-Сибирский филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» (г. Иркутск). Почтовый адрес: 664074, Сибирский федеральный округ, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Ивана Франко, д. 23-а.
Телефон: 8 (3952) 41-12-83

Электронная почта: mail@esbrsuj.ru
Сайт организации: <https://esb.rgup.ru/>

Подпись Ишигеев
подтверждена
Заместителем
по УВР



Иванова Л.Н./
25.08.22